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Logikai fuggvenyek
minimalizalasa
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Fuggvenyminimalizalas altalanosan

m Fuggvenyminimalizalas a szomszedos mintermek
megkeresésevel, parba valogatasaval teheté meg:

Szomszédos= van egy log. valtozo, amely az egyik mintermben
ponalt, a masikban negalt ertékével szerepel (a tobbi fliggetlen
valtozé azonos értéken szerepel)

m A szomszeédossag megallapitasa utan egyszerisitunk.
m Minterm - implikans (egyszerisithetd) = primimplikans
(tovabb nem egyszerisithetd)

primimplikans: a szomszédos 0sszevonasokat mindaddig folytatni
kell, amig a logikai fuggvény olyan alaku nem lesz, amelyben
egyetlen valtozo (betli) sem hagyhato el anélkil, hogy a logikai
flggveény ne valtozna! Ezek a szorzatok a primimplikansok.

Tehat: a logikai fuggvény legegyszertibb DNF alakja a
primimplikansok osszege
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Fuggvenyegyszerusitesi eljarasok
m 1.) Algebrai modszer (Boole algebrai
azonossagokkal)
m 2.) Kifejtesi modszer
m 3.) Grafikus modszer: (Karnaugh tabla, igazsag
tabla)

m 4.) Normalformak:
DNF: Diszjunktiv Normal Forma

KNF: Konjunktiv Normal Forma

m 5.) Szamjegyes minimalizalas: Quine-McCluskey



1.) Algebrai modszer

m A Boole-algebra azonossagait hasznaljuk
fel az egyszerUsitéshez. Legyen:

‘
F"(A,B,C):=> (1,35 7) =m’ +m3 +m_+mS//DNF

iI=0

80

=A-C-(B+B)+A-C-(B+B)=A-C+A-C=
:C-(A+A):C
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2.) Kifejtési modszer:

m Komplexebb fuggvenyek esetén egy adott
valtozé értekét eldészor ponaltnak, majd
negaltnak definialjuk, vegul pedig az igy
Kiszamitott ket logikal kifejezest
,0sszeadjuk”. Leegyszerusodik a
fuggveny-minimalizalasi feladat. Ket maod:

) FM (X, Xy ey X ) = X, - F(L X 0o X)X, - F(0, X500, X))

) F' (X, X500, X, ) = [xl + F(O,xz,...,xn)]-[x1 +F(1, X, ..., xn)]

6
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Pelda: kifejtesi tetel alkalmazasa

m Legyen F, fuggveny a kovetkezo (modszer .):
F(AB,C)=m,+m,+m,+m . =A-B-C+A-B-C+A-B-C+A-B-C
s Ha A:=1

F3(L,B,C)=0-BC + 0-B-C +1.B-C+1.B-C
-B-C+B-C=C-(B+B)=C

s Ha A:=0 B B
F3(0,B,C)=1.B-C+1.B-C+ 0-B°C + 0-B°C
=B-C+B-C=B-(C+C)=B

m Véqul ,0sszeadjuk” a kett6t (egyszerisitett alak):
F3(AB,C)=A-F(,B,C)+A-F(0,B,C) =

—A-C+A-B ,
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Pelda: kifejtési tetel alkalmazasa

m Legyen F, fuggveny a kovetkezO (modszer Il.):
F3(AB,C)=m,+m,+m,+m;=A-B-C+A.-B-C+A-B-C+A-B-C
m Ha A:=1
1,B,C)= 0-BC + 0-BC +1 1.B.C

§ C+B.C=C-(B+B)=C
s Ha A:=0
F.%(0,B,C)=1.B-C+1.B-C+ 0-B°C + 0-BC
=B-C+B-C=B-(C+C)=B
m Véqgul ,0sszeszorozzuk” a kettbt (egyszerisitett
alak): F*(A,B,C)=| A+F(0,B,C) || A+F(LB,C) |=

=(A+B)-(A+C)=(A+B)+(A+C)=A-B+A.C
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Az egyszerusitett F fuggvény

logikal aramkorl reallzaC|OJa
- F (A B,C)=A.C+A-B

=BT

-

Inverter szint* ES kapuk szintje VAGY kapuk szintje



Grafikus minimalizalas
(Karnaugh tabla)
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3.) Karnaugh tablak

m K-Map / Veitch diagram: grafikus abrazolasi és egyszerisitési
mod, a kanonikus igazsagtabla egy ujrarendezett formaja

Bell Labs: 1952-54 — Edward Veitch, Maurice Karnaugh
(tobb forma is létezik, és fontos a betlk, cimkék sorrendje)

11
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Karnaugh tabla felirasa igazsag
tablazatbal

m |gazsagtabla mindenegyes soranak kimeneti
értekehez (Y;) a Karnaugh tabla egy négyzete
(cella) feleltethetdo meg.

m Pl. n=2 valtozo esetén lehetseges tablak
(peremezeési szabalyok):

A B
B 0 1 A 0 1
sor A B Y
0 0 o | vo ol v, | Y, ol Y, |V,
1 0 1 | v1
2 1 o | vz
il v, |y, il oy, | v,
3 1 1 | v3
Lehetséges Altalanosan

konyvbeli jelolés  elfogadott jeloles 12
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Karnaugh tablak

m N=2, 3, 4 valtozoval meg konnyu felirni (>4
valtozo felett mar mas technikat érdemes

hasznalunk)
m Pl: n=3 valtozo esetén lehetséges tablakra:

B BC C

AB A B

C 00 01 11 10 A 00 01 11 10

ol Y, | Y, | Y5 | Y, ol Yo | Y, | Y, | Y,

cla v, | Y, | Y, | Y. Al vy, | Y. | Y, | Y,

Altalanosan

Lehetséges konyvbeli
elfogadott jelolés

jelolés(ek)



Karnaugh tablak

m Pl: n=4 valtozo esetén lehetséges tablakra:

AB CD

A C
CD 00 01 11 10 AB 00 01 11 10
oo Y, | Y, | Y, | Y, ool Y, | Y, | Y, | Y,
01 Yl Y5 Y13 Y9 01 Y4 Y5 Y7 Y6
D B
11 Y3 Y7 Y15 Yll 11 Y12 Y13 Y15 Y14
C A
10 10
Y2 Y6 Y14 Y10 Y8 Y9 Yll Y10
B D
Lehetséges konyvbeli Altalanosan

jelolés(ek) elfogadott jeldlés



AB

m N= 5 valtoz6 esetén

CD

00 01 11 10 00 01 11 10
00| Yo Y, Y3 Y, Ys Y+ Ys Y4
01 Yg Yo | Y11 | Yo | Yua | Y15 | Y3 | Y2
11/ Yos | Yas5 | Yo7 | Y26 | Yazo | Yar | Y29 | Yos
10

Yie | Yi7 | Yo | Yis | Yoo | Yoz | Ya1 | Yoo

B N=06 valtozd esetén

Karnaugh tablak

01

11

10

E=0
00 01 11 10
Yo Y, Ye Y4
Ys | Yo | Yua | Y2
Yos | Yo | Yao | Yog
Yie | Yis | Yo | Yoo

AB

cD E=1 C

00 01 11 10
00| Y Y3 Y7 Ys
01 Yy Y1 Yis Yis
11 Y5 | Yo7 | Yar | Yoo
10 Y17 Ylg Y23 Y21

15
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Boole fuggveény ekvivalens
abrazolasi modjai

m Boole-algebrai kifejezés: Y = A-B+A-B

4 '

Sor

m lgazsagtabla:

m Karnaugh tabla: \AB 0 _1
0 1 0

1

wlin|ir|lo]lo
Rl,r|lO|O|X>

Rrlo|lk,r|lo]|lm
olr|lolr]x

16




Szomszeédossag — adjacencia

m Def: Ha egy Karnaugh tablaban ket
szomszedos (adjacent) cella csak
egyetlen valtozo ertékeben kulonbozik
(egységnyi tavolsag)!

mPl. Y,=A-B-C és Y,=A-B-C

17
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Egyszerusites Karnaugh tablakkal

m Tombosités (~tomorités) szabalyai:
2"" (n=0,1,2..) term vonhato be egy tdmbbe,
Egyetlen term tobb tombben is szerepelhet (atlapolodas lehetséges)

Egyik tomb, a masikat nem tartalmazhatja teljes mertékben,
(redundancia)

Mindig a leheté legnagyobb lefedéseket keressuk, és haladjunk a
legkisebb méretl tombok/lefedések felé

Don’t care (*-’) kimeneti fuggvényértékeket a jobb (optimalisabb)
lefedésnek megfeleléen kell megvalasztani (NTSH)

Egymas mellett Iév6 (adjacens) sorokra és e
oszlopokra eérvenyes. | 3 113 .
A csak egyetlen hurokban lév6 ‘1’-eseket

(DNF) megklilbnbéztetett minterm-nek “lle][e |~
nevezzuk o e e | o
Lényeges primimplikans: amely legalabb egy [
megkildnbdztetett mintermet tartalmaz gLt




Pelda: Karnaugh tablak
egyszerusitese - tombositések

m érvenyes

C
BC B
A 00 01 11 10
ol {1 1 { 1
0 1 3
Al 1] \1 1
_ . . -

Nem 0sszes, de lehetséges
egyszerlsitések - érvényes

érvenytelen

A

1

&

Atlds, és nem 2™ szamu ‘1’-es
lefedés (DNF) érvénytelen 19
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Lehetseges modszerek Karnaugh
tabla ertelmezésére:

m M1: Y(DNF) ‘1’-esek lefedesével kepzett
(normal, eddig hasznalt alt. modszer)

m M2: Y(DNF) ‘O’-k lefedésével képzett
inverz fuggvény feliras

m M3: Y(KNF) °‘0O’-k lefedésével képzett

m M4: Y(KNF) ‘1’-esek lefedésével kepzett
iInverz fuggveny feliras

20
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3.1) Karnaugh - grafikus modszer:
pelda DNF szerint

m Karnaugh/Veitch diagram
s Tombosités szabalyainak betartasa!

m Példa: -
BC B
A 00 01 11 10
of O 1 1 0
0 1 2
Al 1l O 1 0
4 7 6

AN
— -
F=B-C+B-C=C-(B+B)<C

Lehetséges, de nem Legtomorebb
tomor 6sszevonasok 0sszevonas
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3.2.) Karnaugh - grafikus modszer:
pelda KNF szerint

m Karnaugh/Veitch diagram
s Tombosités szabalyainak betartasa!

m Pelda:

C

B
A 00 01 11 10

of /0O 1 1 0
1 3 2

I A
al 5|7 7| el

F=(B+C)-(B+C)=BB+BC+BC+CC < C

Lehetséges, de nem Legtomorebb
tomor 6sszevonasok 0sszevonas

—__ |
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Pelda 1: 7-szegmenses dekoder
aramkor tervezese (DNF szerint)
m Szamjegyek (0-9) és spec. hexadecimalis
karakterek megjelenitésére (=l Z= )
m nemzetkozi elnevezesel a szegmenseknek:

(a,b,c,d,e f, Q)
16 érték (4 biten ébrézolhaté): F(X,Y,Z,W)

23
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Pelda: 7-szegmenses dekdder

1 4
tervezese (folyt) o [ x Tv Tz Tw [
0 0 0 0 0 1
m |gazsagtabla (f szegmensre) 1] 0 0 0 1 0
m Karnaugh tabla: TSH! 2 0 10| 1100
3 0 0 1 1 0
Z\W

y Z / 4 0 1 0 0 1
00 01 11 10 - 5 . ” ; -
00 /1\ 0 0 0 6 0 1 1 0 1
> : 3 2 7 0 1 1 1 0
011 1 D 0 1 8 1 0 0 0 1
> ! o |y 9 1 0 0 1 1
11M 0 K 10| 1 0 1 0 1
x| A2t 13 15 — 11 1 0 1 1 1
0la1 1 1 1 12 | 1 1 0 0 1
b 20 13 1 1 0 1 0
W 14 1 1 1 0 1
: i , 15 1 1 1 1 1

m Kapott f kimeneti fuggveny:

fF(X,Y,ZW)=ZW+X-Y+Y W+X-Z+X-Y-Z

24
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Pelda 1: A 7-szegmenses dekoder
logikai aramkori realizacidja (folyt)

Y [Y
|

2K
ey
v

FOXY,ZW)=ZW+X-Y+Y W+X-Z+X-Y-Z
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Pelda 2: 7-szegmenses :
dekoder aramkor tervezése .

@y

= = |

m Csak szamjegyek (0-9) megjelenitésére
BCD: Binarisan kédolt decimalis szamokra

m Nemzetkozi elnevezesei a szegmenseknek: (a, b, c,
d, e f Q)
10 ertek (4 biten abrazolhato): F(A,B,C,D)
m NTSH: hasznaljunk Nem Teljesen Specifikalt

Halozatot
(igazsagtabla kimeneti fuggvényértekeiben lehetnek don’t care ‘-’
nem definialt allapotok) A
Feladat: _, » ( \

F =Y (0,1,34,56,7,89) , (10,11,12,13,14,15)
i=0

26
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Pelda 2: 7-szegmenses dekdder

Y 4
tervezése (folyt) wl a o [cTo
0 0 0 0 0 1
m |gazsagtabla (c szegmensre) 1 0 0 0 1 1
m Karnaughtabla:  NTSH! 2] 0 0 ! 0 0
3 0 0 1 1 1
CD c
4 0 1 0 0 1
AB 00 01 11 10 /

5 0 1 0 1 1
0 6 0 1 1 0 1
2 7 0 1 1 1 1
8 1 0 0 0 1
B 9 1 0 0 1 1
10 1 0 1 0 -

14 11 1 0 1 1

A 12 1 1 0 0

13 1 1 0 1

10
14 1 1 1 0
_ D_ . ) 15 1 1 1 1
m Kapott F kimeneti fuggvény:

F™(AB,C,D)=A+B+C+D
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Pelda 2: 7-szegmenses dekdder
logikai aramkori realizacioja (BCD)

(c szegmensre)

A

B Dn4
%

D

F™(AB,C,D)=A+B+C+D

28
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3.3.) Normalformak (NF) +
Karnaugh tablak

Ismeétlés:

m DNF: Diszjunktiv Normal Forma
mintermek (szorzattermek) VAGY kapcsolata

m KNF: Konjunktiv Normal Forma
Maxtermek (6sszegtermek) ES kapcsolata

29



" B
Pelda 1: Diszjunktiv Normal Forma

n=4

2" -1
mLegyen: F = ;(0,1,3,7,11,12,14,15) TSH

C

- CD
m Karnaugh tabla: s\ o o 7 w
00 QD 1\ | ©
01 0 0 1 0
11— 1 0 1 1 -
[l
9 | o \1/ 0

m Kapott F fuggvény: D

F*(A,B,C,D)=C-D+A-B-C+A-B-D

30
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Pelda 2: Konjunktiv Normal Forma

n

—4 2"-1
O Legyen: F :1__()[(2,4,5,6,8,9,10,13) TSH!
= CD

m Karnaugh tabla: s\ w o 5 5

00| 1 1 1

SB[
11} 1 0 1

A 12 3 15

m Kapott F fiiggvény: | W t

o

f;\
H
D
| |

F*(A,B,C,D)=(A+C+D)-(A+B+C)-(A+C+D)-(A+B+D)

31



Pelda: NTSH

n=4a 2"
m Legyen: T = Z(o 1,2,3,8,9,10,11,13,14) + (4,5) NTSH:

CD
m Karnaugh tabla B c

00 01 11 10

J
------

m Kapott F, fuggveny |4 s
| F, tagadott fuggvények: | /1/8 1 /9 1 JEOL\

F, —B+CD+ACD
q Iitt egyszerubb

— (A 14 E) : (E +C+ D) : (E + 6 + 5) alakot és kapcsolast

realizal




Szamjegyes minimalizalas
(Quine-McCluskey modszer)

33
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4.) Szamjegyes minimalizalas
(Quine-McCluskey modszer)

m Ha az egyszerlsités soran a mintermeket a
Karnaugh tablas abrazolas helyett az also
Indexekkel helyettesitunk es segitsegukkel
szamolunk, akkor olyan minimalizalo eljarashoz
juthatunk, amelynek veégrehajthatésaga nem
fugg a logikal valtozok szamatol.

m Index: decimalis szam (binaris valtozo-
kombinaciok decimalis értéke) segitségevel:

Szomszedossag vizsgalat (3 feltétel!), majd
Primimplikans kepzeés.

34
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A.) Szomszédossag: 2*n hatvany
(sziikséges, de nem elégséges feltétel!)

m Ket term szomszédos, ha a ket m. minterm
kulonbsege 2-egész hatvanya 2"n

- %10 11% (( 62 m; ABCD} _SACD  szomszédosak
— — m = ABCD
0100 (4=272)
m 0100 (

— nem szomszédosak

4)
-0010 (-2) m; = ABCD
0010 (2=2"1)

m — ABC } 2 n feltétel teljesiil, de

35
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B.) Szomszeédossag: Binaris suly
(sziikséges, de nem elégséges feltétel!)

Ha két minterm szomszedos, akkor az egyiknek
megfeleld binaris szam eggyel és csakis eggyel tobb “1'-
est tartalmaz, mint a masike.

m 0110 ( 6) m; :ABCD}_) —  ‘1’-esek szama

-0010 (=2) — = eggyel nagyobb
mg = ABCD

0100 (4=2"2)

Tehat ha a mintermek szomszédosak, akkor a binaris
Sulyaik kulonbsege 1.

m Megj: el6z6 m, — m, mintermek esetén pont ez nem teljesult!
Azonban a szomszédossag A.) és B.) teljesulése eseten
meg nem egyeértelmu: —

= 1001 ( 9) M, =ABCD{ _ Nem

-0111 (-7) m’ = Z\BCD szomszédosak!
0010 (2=2"1) !

36
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C.) Szomszedossag: nagyobb binaris
suly decimalis indexe is nagyobb
(sziikséges, de nem elégséges feltétel!)

m A)-ban az m, — m, feltételre ez még igaz.
m 0110 ( ©) #717=2  mi=ABCD| — _
1 5ACD
-0010 (-2) #’1"=1  m!=ABCD ”
0100 (4=2"2)

m Azonban a B.) pontban mg — m-, feltételre ez az
allitas mar hamis. -
s 1001 ( 9) #717=2 m3=ABCD}
-0111 (-7) #71'=3  mi=ABCD
0010 (2=2"1)

37
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Szomszedossag:
3-feltetel egyuttes teljesuléese

m Bizonyithato, hogy azA.), B.) és C.)
(szukséges, de nem eléegséges)
feltetelek egyuttes teljesulése esetén lesz
pontosan a ket minterm szomszedos:

A.) indexek kulonbsége 2*n hatvanya, es
B.) binaris sulyuk kulonbsege 1, es

C.) a nagyobb binaris sulyu minterm decimalis
Indexe Is nagyobb!

38



Primimplikans-képzeés lépései:
|
|. oszlop: felsorolt decimalis minterm indexek csoportositasa binaris sulyonként a
paronkénti szomszédossag vizsgalathoz (a kitlonb6z6 bin. sulyu csoportokat
alahuzassal valasztjuk el.)
+ Kevesebb 0sszehasonlitas a parba valogataskor
ll. oszlop: a parba valogatast ugy végezhetjuk el, hogy a binaris ,suly” csoportok
minden egyes szamjegyet kivonjuk a kbvetkezb egyel nagyobb sulyu csoport
minden egyes szamjegyebdl.
Ha talalunk két olyan szamot, amelyek kiilénbsége 2*n oda pipat tesziink V.
(mintermet mar tartalmazza a par).
Osszevont szampar elemeit ndvekvé sorrendben irjuk fel, (zarojelben a decimalis
kUlonbséguket).
A decimalis kulonbség 2-es alapu logaritmusa jeldli ki az elhagyhato valtozé
helyiértékét
lll. illetve tovabbi oszlop(ok): kialakitasat a Il. oszlopéval azonosan kell
végezni!
minden elemet 6sszehasonlitunk a kovetkezé csoport minden elemével

Két egyszerisitett szorzat akkor lesz szomszédos, ha a decimalis kulonbségeik
paronként megegyeznek.

Végul: a nem egyszerisithetd / primimplikans elemeket betiikkel jeldljiik meg —
primimplikans tabla és/vagy segédfiiggvény felirasa 39
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EgyszerUsitett alak lehetseges
megadasi modjai

m Primimplikans tabla: ha ranézesre
megallapithatok melyek a lényeges
primimplikansok (melyek az 6sszes mintermet
lefedik)

m Segeédfuggveény (S): ha ranézésre nem
allapithatdo meg a primimplikans tabla alapjan,
vagy tobbvaltozos bonyolult fuggvenyt kell
minimalizalni. (NTSH-nal az 0sszes lehetseges
optimalis megoldast megadja.)

40
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Primimplikans tabla felirasa

m Az optimalis lefedéest decimalis indexek alapjan kell
elvégezni primimplikans tabla segitségével:
az egyes mintermeket mely (megbetizott ) primimplikansok
tartalmazzak, vagy ,fedik le”.

Tablazat kitoltésekor egy-egy primimplikanssal kijelolt sornak

abba a soraba cellgjaba kell “*’-ot tenni, amelyhez tartozo
mintermet az illetd primimplikans tartalmazza — lényeges
primimplikans(ok) (nem elhagyhato(k))

m van olyan minterm, amely oszlopa alatt csak egyetlen X’ szerepel.

Példa: sor minterm 0 1 3 7 11 | 12 | 14 | 15
Primimplik.
v a X X

X X

Lényeges /

primimplikdans<~ —
ok

o | Q|0 |T
X
X
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Segedfuggveny (S)

m Bonyolultabb (sokvaltozds) primimplikans tablazatok esetén nehéz lehet
felirni (vagy ranézésre nem allapithatd meg) a legegyszeriibb végleges

alak, tehat nem allapithatoak meg egyertelmien mely lényeges
primimplikansok szerepelnek a fuggvenyben. Ekkor:

Segédfuggvenyt lehet hasznalni a felirashoz, ahol S=1 a
primimplikansok ES kapcsolatat kell képezni (primimplikans tabla
oszlopaban lévo primimplikans tagok VAGY kapcsolatban vannak).

,Beszorzas” utan meg kell keresni a legkevesebb tényezdt tartalmazo
szorzatot (azaz a betlvel jelolt primimplikans tago(ka)t) az ‘S’
segédfiggvényben, és ez(ek) segitségével kell felimi az
egyszerlsitendd fuggveny DNF alakjat.

Végul azokat a (lehetdé legkevesebb szamu) primimplikansokat
kell VAGY kapcsolatba hozni a legegyszeriibb DNF alakban,
amelyeknek megfeleld valtozok ebben a kapott szorzatban
szerepelnek (hiszen ezek egyuttesen jelentik S=1 -et). A lényeges
primimplikansok logikai 6sszege a logikai F fuggvényben szerepl6
osszes mintermet lefedi, tehat felirhato segitségukkel. 42




Quine-McCluskey modszer

m Szomszedossag szukseges feltetelei:
Decimalis indexek kulonbsége 2™ kell legyen

(szlikséges, de nem elégséges feltéetel')

m Pl i: 6-2=4 (szomszédos), de i:10-6=4 (nem szomszédos)
Binaris sulyuk kulonbsége =1. (Hamming tavolsag)

m Pl 0111 (7) wv. 1001 (9)
0011 (3) 0111 (7)
0x00 xxx0

00
0SSz

(szUukséges, de nem elégséges feltétel!)

A nagyobb decimalis indexinek kell

nagyobb binaris sullyal szerepelnie!
(szUkseges, de nem elégseéges feltetel!)

o

1

00

01

11
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Pelda: Szamjegyes minimalizalasra
(Quine-McCluskey modszer)

m Oldjuk meg a kovetkezd feladatot a Quine-
McCluskey modszerrel

m Ha adott az F fuggvény DNF alakban:

n CD

—4 2" 1
F(AB,C,D)=>(0,1,371112,1415) ae\_ o o 1
i1=0

TSH! 00 1 1 1 0
0 1 3 2
m Karnaugh tabla: R
csak szemléltetés vegett 1] 1 0 1 1

10




=
Szamjegyes minimalizalas
Quine-McCluskey modszer l.lIepés

m |. oszlop: Csoportositas binaris suly szerint:
ahol a kimeneti értékuk '1-s’ volt.
Minterm  Binaris alak n=4 2"
0 0000 [#0 binaris suly]  F =2(013,7,1112,14,15)
1 0001 [#1 binaris suly] -
3 0011 [#2 binaris suly]

12 1100 > binaris suly szerinti

/ 0111 [#3 binaris suly] [ csoportképzések =
11 1011 vonallal elvalasztva
14 1110

15 1111 [#4 binaris suly] ~/

45
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Szamjegyes minimalizalas
Quine-McCluskey modszer ll.lepés

m |l. Osszes létezd szomszédos kételemdi lefedd tdmb
(hurok) O0sszevonasa (Karnaugh tabla csak szemléltetés végett)

Minterm Decimalis kulonbség

CD C
0,1 (1) AB 00 01 , 11, 10
1,3 (2) 00 Q@ 1P| o
3,7 (4) 0 1 3 2
3,11 (8) 01| o 0 @ 0
12,14 (2) | 4 > ! ° B
715 (8) 11) 0 @ CO
11’15 (4) A - 12 13 5 AT
14,15 (1) 0 | o )@ 0
8 o l 10

ll. oszlop D 46
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Szamjegyes minimalizalas
Quine-McCluskey modszer lll.Iépés

m |ll. Osszes létezd szomszédos kettesekbdl

képzett négyelemi lefedo tomb 0sszevonasa
(Karnaugh tabla csak szemiléltetés végett)

Decimalis P C
Minterm killdnbség AB 00 01 11 10

0.1 (1) lI. oszlop 00 QQ 1 0

13  (2) 5 T 3 2

37 (4 N \ Négyes 01l 0 0 1 0

3,11 (8) Osszevonas | 4 5 7 o |g
1214 (2) 3,7,11,15 (4,8) ul D o (& L

7.15 (8) \/ /' A - 12 13 1p[ ~I&T
11,15 (4) o | o | \1/] o
14,15 (1) —_— 8 9 11 10

D 47
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Szamjegyes minimalizalas
Quine-McCluskey modszer IV. lépés

m |V. Primimplikans tabla felirasa a megmaradt

osszevonasokkal (lll. Iépés alapjan)
sor minterm 0 1 3 7 11 12 14 15
Primimplik;
* 0,1 (1) @ @
1,3 (2) X X
* 12,14 (2) @ @
14,15 (1) X X
* 3,7,11,15 (4,8) @ @ @ @

* . ahol egy adott mintermhez tartozé oszlopban csak egy ‘X’ van, az a
sor jeldli a Ilényeges primimplikanst (ahol az implikans tovabb mar

nem egyszerUsithetd!). Az a sor nem elhagyhatd! 48
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Szamjegyes minimalizalas
Quine-McCluskey modszer V.lepés

m V. Lényeges primimplikansokbol képzett
Kimeneti fuggveny megadasa (Iv. iépés alapjan):

(0,1): OOOO} => 0000
0001

(12,14): 1100 } A mintermen bellli
1110 = 1100 egyszerre

(3,7,11,15): 0011 ) 0/1 tagok kiesnek!

0111 | o
e 0011

1111
m Tehat a kimeneti minimalizalt F fuggvény a kovetkez6:

F=0000+1100+0011= F=A-B-C+A-B-D+C-D ,,



" S
Primimplikans tabla alapjan a
segedfuggveny (S) felirasa:

m S =1 pontosan akkor, ha
(m, lefedéséhez) a primplikans ES,
(m, lefedéséhez) a VAGY b primimplikans ES,
(m, lefedéséhez) b VAGY e primimplikans ES,
(m., lefedéséhez) e primimplikans ES,
(m,, lefedéséhez) e primimplikans ES,
(m,, lefedéséhez) ¢ primimplikans ES,
(m,, lefedéséhez) c VAGY d primimplikans ES,
(my; lefedésehez) d VAGY e primimplikans.

s=a-(a+b)-(b+e)-e-e-c-(c+d)-(d+e)=1

50



Segedfuggveny felirasa

m Ebben a feladatban ranezéesre megallapithato
volt a primimplikans tabla alapjan, ahogy a
segedfuggvennyel felirt alakban is:

Legegyszeribb alak a
primimplikansbal ,lefedi” atagot

S=a-(a+b)-(b+€)-e-6.c-(c+d)-(d+e)=

= abecd +aecd + abec +aec = aec = pedEerte

Beszorzas
elvégzése

ey F=a+c+e= ABC+ABD+CD

kapcsolat : :
(Ugyanazt kaptuk itt, mint

a DNF a primimplikans tabla
alakban alapjan.) 51
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Quine-McCluskey: NTSH halozatok
eseten

m NTSH: A kozombos dont’care fuggvenyertekek
megadasakor

az osszevonasoknal (l.-I1.-1ll. stb. oszlopok felirasanal)
a dont’care éertékeket ‘1’ nek tekintjuk, tovabba

a kozombos mintermeket nem kell figyelembe venni
a primimplikans tabla felirasakor (hiszen azok
lefedéserdl nem kell gondoskodnunk! )

vegul, a legtobb esetben a primimplikans tabla alapjan
felirt S segedfuggveny adhat j6 megoldast.
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